

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

8 ноября 2023



## Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....	4
08.11.2023 В Кушкулях рабочий погиб при обрушении грунта в котловане.....	4
07.11.2023 Рабочий "Водоканала" погиб в выгребной яме канализации на Алтае.....	4
07.11.2023 В канализации бийского водоканала найдено тело 40-летнего рабочего .....	5
07.11.2023 Рабочий умер из-за упавшего ему на голову кирпича .....	5
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....	6
07.11.2023 Вахтовикам на стратегическом месторождении в ЯНАО два месяца не платили зарплату .....	6
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ .....	6
08.11.2023 МВД сообщило о депортации 15 тыс. нелегалов из России в 2023 году .....	6
08.11.2023 В свердловских школах стало больше детей мигрантов.....	7
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ.....	8
08.11.2023 Дефицит кадров в сельском хозяйстве РФ составляет 200 тысяч человек.....	8
07.11.2023 Госдума одобрила повышение минимальной зарплаты на 18,5 процента.....	8
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....	10
08.11.2023 В Роструде рассказали о возможности взять отпуск только в выходные дни .....	10
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	11
08.11.2023 В Уфе на стройке многоэтажки с высоты упал плотник .....	11
08.11.2023 Упавшая на ногу тракториста коробка передач лишила его трех пальцев.....	11
08.11.2023 В Приамурье расследовали происшествие с трактористом .....	12
08.11.2023 Работнику производства ПВХ в Башкирии отсекло кисть правой руки.....	12
07.11.2023 Работодатель в Тверской области заставлял сотрудника работать по выдуманному графику .....	13
TELEGRAM-КАНАЛЫ .....	13
07.11.2023 Концепция совершенствования надзора .....	13
ПРОФСОЮЗЫ.....	13
08.11.2023 Бизнес выведут из «серой зоны»: профсоюзы настаивают на возобновлении проверок .....	13
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	15
08.11.2023 Авиакомпании хотят расширить и объединить черные списки пассажиров .....	15
08.11.2023 Госдума одобрила индексацию страховых пенсий .....	16
08.11.2023 Сенаторы одобрили закон об уточнении порядка проведения выборов президента РФ.....	16



08.11.2023 Кабмин отклонил проект о переходе на четырехдневку для многодетных семей..... 18

07.11.2023 В Госдуме оценили идею передачи долгов по алиментам государственным органам ..... 19



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

08.11.2023

### В Кушкулях рабочий погиб при обрушении грунта в котловане

Следователям предстоит дать процессуальную оценку действиям должностных лиц, ответственных за соблюдение правил безопасности при производстве работ.

Следственными органами возбуждено уголовное дело по факту гибели рабочего в Оренбурге.

Как сообщили в СУ СК РФ по Оренбургской области, вечером 3 ноября 2023 года при проведении земельных работ на объекте строительства коммерческой организации по улице Кипарисовой в Кушкулях произошло обрушение грунта. В результате осыпания земли одного из работников засыпало. Потерпевший скончался на месте происшествия.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Нарушение правил безопасности при ведении строительных работ, повлекших смерть человека».

В рамках расследуемого уголовного дела следователям предстоит дать процессуальную оценку действиям должностных лиц, ответственных за соблюдение правил безопасности при производстве работ.

[https://oren.aif.ru/incidents/chp/v\\_kushkulyah\\_rabochiy\\_pogib\\_pri\\_obrushenii\\_grunta\\_v\\_kotlovane](https://oren.aif.ru/incidents/chp/v_kushkulyah_rabochiy_pogib_pri_obrushenii_grunta_v_kotlovane)

07.11.2023

### Рабочий "Водоканала" погиб в выгребной яме канализации на Алтае

**Рабочий "Водоканала" погиб** в выгребной яме канализации в Алтайском крае, так как спустился туда без средств защиты, возбуждено уголовное дело, сообщает СУСК по региону.

"В выгребной яме канализационно-насосной станции муниципального унитарного предприятия города Бийска "Водоканал" было обнаружено тело 40-летнего сотрудника предприятия. По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 143 УК РФ (нарушение требований охраны труда, повлекших по неосторожности смерть человека)", - говорится в сообщении.

Следователи выяснили, что погибший - машинист насосных установок, он спустился в канализационно-насосную станцию для очистки решетки.

"При этом мужчина не имел с собой средств защиты. Смерть работника наступила от отравления", - отмечают в СУСК.

Прокуратура проводит проверку соблюдения требований охраны труда и правил техники безопасности на предприятии. Ранее на бийском "Водоканале" по похожим причинам уже погибали двое работников.

"Ранее в связи с гибелью двух сотрудников этого же предприятия, осуществлявших выполнение своих должностных обязанностей без средств индивидуальной защиты, прокуратурой города Бийска проведена проверка и возбуждено 23 дела об административных правонарушениях (на рассмотрении)", - рассказала журналистам помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина

**РИА Новости. Все Новости****07.11.2023****В канализации бийского водоканала найдено тело 40-летнего рабочего****Он погиб от отравления.**

Вечером 2 ноября в выгребной яме канализационно-насосной станции бийского водоканала было обнаружено тело 40-летнего сотрудника предприятия.

Следственный комитет по данному факту возбудил уголовное дело по статье «Нарушение требований охраны труда, повлекших по неосторожности смерть человека».

«Предварительно установлено, что потерпевший состоящий в должности машиниста насосных установок, спустился в канализационно-насосную станцию для очистки решетки. При этом мужчина не имел с собой средств защиты», - сообщают в пресс-службе СУ СК РФ по Алтайскому краю.

Мужчина погиб от отравления. По факту смерти рабочего назначен ряд экспертиз

Прокурор Алтайского края Антон Герман в свою очередь поручил проверить соблюдение требований трудового законодательства на предприятии, охрану труда и соблюдение техники безопасности.

Расследование уголовного дела поставлено на особый контроль.

Как отметили в прокуратуре Алтайского края, ранее на бийском водоканале уже происходили трагические случаи: во время выполнения своих трудовых обязательств **погибли** два **сотрудника**. У них также не было средств индивидуальной защиты.

«Прокуратурой города Бийска проведена проверка и возбуждено 23 дела об административных правонарушениях (на рассмотрении)», - добавила помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина.

[https://altai.aif.ru/incidents/v\\_kanalizacii\\_biyskogo\\_vodokanala\\_naydeno\\_telo\\_40-letnego\\_rabochego](https://altai.aif.ru/incidents/v_kanalizacii_biyskogo_vodokanala_naydeno_telo_40-letnego_rabochego)

**07.11.2023****Рабочий умер из-за упавшего ему на голову кирпича****Несчастный случай произошёл на стройплощадке в Новой Москве.**

**Рабочий умер** на стройплощадке в Новой Москве в результате несчастного случая. Инцидент произошёл в посёлке Московский. По предварительным данным, 37-летнему мужчине на голову с высоты упал кирпич. От **полученной травмы рабочий скончался** на месте. Обстоятельства произошедшего устанавливаются.

Ранее «Царьград» рассказывал о пьяном мужчине, который напал с ножом на полковника полиции. Замначальника Отдела по экономической безопасности и противодействия коррупции МУ МВД России Люберецкое не мог уснуть из-за громкой музыки в соседской квартире. Он попросил живущего там мужчину убавить громкость, но тот в ответ напал на правоохранителя.

<https://moscow.media/moscow/364325125/>



## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

07.11.2023

Вахтовикам на стратегическом месторождении в ЯНАО два месяца не платили зарплату

В ЯНАО на Салмановском (Утреннем) месторождении один из предпринимателей несколько месяцев **не выплачивал** работникам **заработную плату** в полном объеме. Работники обратились с жалобой в прокуратуру и СМИ, после чего долг был выплачен, сообщил URA.RU один из работников на условиях анонимности.

<https://ura.news/news/1052701544>

## ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

08.11.2023

МВД сообщило о депортации 15 тыс. нелегалов из России в 2023 году

В ходе рейдов правоохранительные органы выявили почти 100 тыс. нарушений миграционного законодательства. Большинство из них были связаны с нарушением правил въезда и выезда и пребывания в стране

В России в этому году в два этапа проходила комплексная оперативно-профилактическая операция «Нелегал-2023», во время нее выявили 96 тыс. нарушений миграционного законодательства, сообщила официальный представитель МВД России Ирина Волк.

«В отношении иностранных граждан принято порядка 15 тысяч решений об административном выдворении либо депортации за пределы нашей страны. В ходе проведенных мероприятий возбуждено около 3,6 тысячи уголовных дел, связанных с организацией незаконной миграции, незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, незаконным оборотом оружия и незаконным пересечением государственной границы», - рассказала Волк.

Среди нарушений больше всего (73 тыс.) связаны с несоблюдением правил въезда, выезда, транзита и пребывания иностранцев в России. Еще 22 тыс. - с нарушением порядка осуществления трудовой деятельности. В ходе рейдов были выявлены 447 граждан, находящихся в розыске.

Операция проходила с 19 по 25 июня и со 2 по 8 октября, в ней участвовали сотрудники МВД, ФСБ и Росфинмониторинга.

В октябре появились результаты опроса Института экономики роста им. П.А. Столыпина, согласно которым более половины российских компаний (54%) испытывают дефицит сотрудников. Один из способов решения проблемы - насыщение рынка кадрами, в частности путем привлечения **трудовых мигрантов**.

Директор Антон Свириденко отметил, что свыше 95% **трудовых мигрантов** в России приходится на страны СНГ, из них основная часть - на Узбекистан, Таджикистан и Киргизию. Но кадровый ресурс постсоветского пространства постепенно исчерпывается, сказал Свириденко. Так, произошло сокращение числа рабочих из Молдавии, Азербайджана, Армении, с Украины.



Президент Владимир Путин в сентябре говорил, что приток мигрантов необходим, но прежде всего следует думать об интересах россиян и не допускать наличия «раздражителей» со стороны миграционного потока.

<https://vsevesti24.ru/obshhestvo/mvd-soobshilo-o-deportacii-15-tys-nelegalov-iz-rossii-v-2023-godu/>

08.11.2023

В свердловских школах стало больше детей мигрантов

Количество приезжих в некоторых свердловских школах превышает 50%

В некоторых школах количество детей мигрантов доходит до 50% и более Фото: Илья Московец URA.RU

В школах Екатеринбурга, Нижнего Тагила и Каменска-Уральского растет количество детей мигрантов. Эта информация содержится в осеннем докладе УрО РАН (Уральское отделение Российской академии наук), который изучило URA.RU.

"В последние годы резко увеличилась семейная миграция, в результате которой в школах таких городов Свердловской области, как Екатеринбург, Нижний Тагил, Каменск-Уральский, стала расти численность детей мигрантов. В некоторых школах количество детей мигрантов доходит до 50% и более", - говорится в отчете, который подготовили сотрудники Института экономики УрО РАН.

Там же со ссылкой на статистику ГУ МВД сказано, что в 2022 году Свердловская область занимала шестое в стране по численности иностранных граждан, поставленных на миграционный учет. "В этом же году через пункты пропуска аэропорта „Кольцово“ на территорию региона прибыло 195518 иностранных граждан, что на 46% больше предыдущего года. Из них 44,8% - граждане Таджикистана, 30,8% - Узбекистана, 20,1% - Кыргызстана. Большинство прибывших - **трудовые мигранты и их семьи**", - отметили авторы доклада.

Его презентовали на круглом столе еще 22 сентября, но разбили на публичную часть и непубличную. В публичной говорилось, например, что на оформление необходимых документов мигранты, приезжающие в Свердловскую область, тратят около 30 тысяч рублей. В среднем "входной порог" на рынок труда в Свердловской области составляет 25-30 тысяч рублей: 3500 рублей мигранты платят за медицинскую справку, около 6000 рублей стоит патент и 10 000 рублей уходит на аренду жилья.

<https://m.ura.news/news/1052701885>



## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

08.11.2023

**Дефицит кадров в сельском хозяйстве РФ составляет 200 тысяч человек**

**Нехватка кадров** в сельском хозяйстве России составляет 200 тысяч человек. Об этом сообщила на пленарном заседании Новосибирского агропродовольственного форума первый замминистра сельского хозяйства РФ Оксана Лут.

"Для нас ситуация с кадрами наиболее критична среди других отраслей, потому что в нашей отрасли все-таки оплата труда ниже. Практически любой регион возьми - у нас нигде нет зарплаты выше средней зарплаты по региону. По статистическим данным, которые вышли последние, у нас уже нехватка в отрасли 200 тыс. человек", - сказала она.

Лут отметила, что ситуация с низкой оплатой труда в сельском хозяйстве во многом связана с поддержанием низких цен на продукцию агропромышленного комплекса. Она пояснила, что Минсельхоз находится во взаимодействии с **Минтрудом** РФ для восполнения **нехватки кадров** и сохранения уже работающих в отрасли. "Ключевой наш вопрос, который нам предстоит решить в ближайшие шесть лет", - добавила замминистра.

**ТАСС - Российские новости**

07.11.2023

**Госдума одобрила повышение минимальной зарплаты на 18,5 процента**

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) с 1 января 2024 года повысят на 18,5%, до 19 242 рублей. Такой **законопроект кабмина Госдума** приняла в первом чтении.

На IV Международном форуме «Транспорт России» в Гостином дворе в Москве денег показали - куры не клюют. / РИА Новости

Документ был внесен в пакете с проектом федерального бюджета на 2024-2026 годы. Повышение произойдет на 10% дополнительно к тому, что планировалось ранее. В нынешнем году минималка составляет 16 242 рубля.

Как напомнил председатель **Госдумы** Вячеслав Володин, увеличить минимальный размер оплаты труда на 18,5% поручил президент Путин. "Важное решение, которое защитит людей, повысит реальные доходы. В результате его реализации зарплата вырастет у 4,8 млн человек", - сказал спикер. Он также обратил внимание, что от величины МРОТ зависит размер пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, больничных.

Ключевая задача повышения МРОТ - качественное улучшение жизни людей

"Это бюджетообразующий **законопроект**, который **Госдума** рассмотрела в приоритетном порядке в преддверии первого чтения **проекта закона** о федеральном бюджете на 2024-2026 годы", - пояснил Володин. Регионы для повышения МРОТ получат в следующем году дополнительные дотации в размере 108 млрд рублей.

МРОТ в 2024 году будет больше прожиточного минимума на 14,2%, сообщила депутатам замминистра труда и соцзащиты РФ Елена **Мухтиярова**, пообещав, что планируется этот разрыв увеличивать. **Мухтиярова** также напомнила, что федеральный размер минималки не



окончательный. "У регионов есть полномочия, которые связаны с установлением МРОТ на конкретной территории - минимальной зарплаты. И 42 региона таким полномочием воспользовались", - отметила она. Кстати, в целом в РФ отмечается высокий прирост по средней заработной плате граждан, в этом году прогнозируется увеличение средней зарплаты на 13%.

Член Комитета по бюджету и налогам Никита Чаплин напомнил "РГ", что минэкономразвития по итогам 2023 года ожидает инфляцию на уровне 7,5%, а в 2024 году она, согласно прогнозу, снизится до 4,5%. "В прошлом году МРОТ вырос на 6,3%, а в этом году на 18,5%. То есть по сравнению с предыдущим годом мы видим рост практически в три раза", - сказал депутат, пояснив, что эта мера нужна, чтобы защитить уязвимые категории граждан и "сыграть на опережение" инфляции. Член думского Комитета по труду, соцполитике и делам ветеранов Екатерина Стенякина подчеркнула, что повышение затронет бюджетников и коммерческий сектор. "По мнению экспертов, оно даст дополнительный стимул российской экономике, - сказала она. - Если вы повышаете платежеспособность населения, значит, вы повышаете потребительский спрос. Если вы повышаете потребительский спрос, значит производители должны производить больше товаров и услуг, а это и означает рост экономики".

Плакат художника Бориса Белопольского, который был весьма популярен в 1950-е годы. Фото: rsl.ru

"Считаю, что его увеличение поможет выровнять размер зарплат неквалифицированных специалистов и поднять общий уровень благосостояния граждан, - добавил зампред думского Комитета по экономической политике Сергей Алтухов. - Основная задача этих индексаций - сокращение бедности в стране и устранение дисбаланса неравенства доходов".

Еще одним неочевидным эффектом повышения МРОТ он назвал повышение ценности рабочей силы: "То есть бизнес должен учитывать это при расчете своих стратегий производства, вкладывать в повышение производительности труда, автоматизировать и оцифровывать производственные процессы, работать над созданием стратегического кадрового резерва".

Но ключевая задача повышения МРОТ - качественное улучшение жизни людей, подчеркнул Алтухов. "С 2025 года будет сделан пересмотр коэффициента расчета в сторону повышения до 48% медианной зарплаты, - напомнил он. - Это позволит увеличить размер социальных выплат по безработице, больничных, а также пособий по беременности и родам. То есть, попадая в трудные жизненные ситуации, человек сможет рассчитывать на поддержку государства".

Представители парламентской оппозиции хоть и поддержали документ, но призывали более активно поднимать минималку. Так, председатель партии "Справедливая Россия - За правду" Сергей Миронов предложил увеличить ее до 50 тыс. рублей. "На 3 тысячи рублей МРОТ увеличится, и это хорошая добавка, но мало", - считает он.

Более скромное повышение МРОТ, но все же выше, чем в правительственном варианте, предложили в ЛДПР - до 30 тыс. рублей, такой **законопроект** тоже есть в думской повестке.

Но даже нынешнее повышение МРОТ на 18,5% с 1 января 2024 года позволит поднять заработную плату 10-12% российских занятых, такая доля населения получает зарплату вблизи МРОТ, по данным Росстата, рассказал "РГ" декан факультета международных экономических отношений Финансового университета при правительстве РФ Павел Селезnev. "Если говорить



о росте зарплат в связи с повышением МРОТ, его будет затруднительно выделить из общего повышения, связанного с ростом реальных зарплат в связи с развитием экономики. По нашим оценкам, рост реальных зарплат в 2023 году может составить от 3 до 5% в реальном исчислении за вычетом инфляции", - пояснил он.

4,8 миллиона человек будут с 2024 года получать повышенную зарплату

"Безусловно, рост МРОТ повлияет и на увеличение системы базовых окладов. Однако этот рост будет происходить в размере меньшем, чем рост МРОТ, на уровне общей индексации фонда оплаты труда бюджетников", - считает профессор Финансового университета при правительстве РФ Александр Сафонов. Ну, например, зарплата сотрудника состоит из базовой части и различных премий. Если базовая часть - оклад - сейчас составляет 17 тыс. рублей, то его все равно нужно будет поднять до нового уровня МРОТ. Однако такой политики придерживаются в основном в организациях, которые получают деньги из бюджета. С бизнесом все сложнее. "После того как в 2007 году из Трудового кодекса РФ было исключено понимание МРОТ в смысле базовой ставки, которая не включает в себя премии, надбавки за интенсивность труда, квалификацию и т.п., работодатель может платить МРОТ, включая в него практически все надбавки. Исключение составляют только компенсации за особые условия труда", - отмечает Сафонов.

Сейчас, как уточняет адвокат Виталий Ревзин, в ст. 133 Трудового кодекса написано, что МРОТ - это месячная зарплата работника, которую ему обязан выплатить работодатель. "Но заработка плата может состоять из нескольких частей. В том числе она включает в себя и оклад. Отсюда можно сделать вывод, что оклад, который меньше установленного МРОТ, вполне законен. А вот окончательная получаемая работником месячная зарплата быть меньше установленной законом нормы не может", - считает юрист.

<https://rg.ru/2023/11/07/plius-k-zarplate.html>

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

08.11.2023

В Роструде рассказали о возможности взять отпуск только в выходные дни

В Роструде пояснили, может ли сотрудник взять остаток отпуска только в выходные дни. В службе напомнили, что хотя бы одна из частей отпуска должна быть не менее 14 календарных дней. А вот вторая по соглашению между работником и работодателем может быть разделена на части.

Таким образом, Роструд приходит к выводу, что по согласованию с работодателем сотрудник может использовать остаток отпуска только в выходные.

Такой подход может пригодиться, если работодатель требует от работника максимально закрыть накопившиеся отпуска. Отпуск по выходным позволяет сотруднику получить за это время отпускные, поэтому такая практика ему выгодна. А компания заинтересована в ней, так как большое количество накопленных отпусков может грозить штрафом организации.



<https://rg.ru/2023/11/08/v-rostrude-rasskazali-o-vozmozhnosti-vziat-otpusk-tolko-v-vyhodnye-dni.html>

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

08.11.2023

В Уфе на стройке многоэтажки с высоты упал плотник

Рабочий не выжил.

Несчастный случай произошел 4 ноября на стройке одного из жилых комплексов в микрорайоне "Кузнецкий Затон". На возводимом здании при спуске вниз с перекрытия 21 этажа упал плотник. Как сообщили в региональной **Гострудинспекции**, рабочий пролетел три уровня и приземлился на 17 этаже. Его экстренно доставили в больницу скорой медицинской помощи на улице Батырской. Несмотря на оказанную медицинскую помощь, мужчина на следующий скончался. Отмечается, что погибший работал плотником в ИП Сабиров Т.З. По факту произошедшего начато расследование. Читайте оперативные новости в нашем телеграм-канале: <https://t.me/utvufa>

<https://utv.ru/material/v-ufe-na-strojke-mnogoetazhki-s-vysoty-upal-plotnik/>

08.11.2023

Упавшая на ногу тракториста коробка передач лишила его трех пальцев

Информация предназначена для лиц старше 18 лет. Контент может содержать сцены курения табака. Курение вредит здоровью

Несчастный случай произошел в амурской агрофирме.

Завершено расследование несчастного случая с трактористом-машинистом амурской агрофирмы, которое произошло в августе этого года. Мужчина лишился трех пальцев на ноге. Об обстоятельствах происшествия рассказали в **трудовой инспекции** Амурской области.

23 августа тракторист-машинист устанавливал на подставку коробку переключения передач с помощью подвесного грузоподъемного устройства. Упервшись правой ногой в подставку, работник начал тянуть коробку переключения передач на себя, но в этот момент транспортировочная петля сорвалась и коробка передач упала ему на ногу. В результате происшествия пострадавшему отрезало три пальца на правой ноге.

Комиссия установила, что основными причинами несчастного случая стали недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда - не были проведены инструктаж по охране труда, обучение и проверка знаний требований охраны труда.

Сопутствующей причиной происшествия стало отсутствие надлежащего контроля за соблюдением работником инструкций по охране труда, производственной и трудовой дисциплины.

По результатам расследования несчастный случай квалифицировали как связанный с производством. Решается вопрос о привлечении виновных лиц к административной



ответственности за нарушение государственных нормативных требований охраны труда, повлекших тяжелый несчастный случай.

<https://asn24.ru/news/crime/119471/>

08.11.2023

В Приамурье расследовали происшествие с трактористом

На мужчину упала коробка передач

В Амурской области завершилось расследование происшествия с трактористом-машинистом агрофирмы «Партизан». Об этом сообщает **государственная инспекция труда** в регионе.

Напомним, что о происшествии Порт Амур писал ранее — на мужчину упала коробка передач. Случай был в агрофирме «Партизан» 23 августа.

Специалисты установили, что основными причинами ЧП явились недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда.

«В частности, причиной несчастного случая явилось непроведение инструктажа по охране труда, а также непроведение обучения и проверки знаний требований охраны труда. Сопутствующей причиной данного несчастного случая явилась неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в отсутствии надлежащего контроля за соблюдением работником инструкций по охране труда, производственной и трудовой дисциплины», — говорится в сообщении **государственной инспекции труда**.

Случай квалифицирован как связанный с производством, пострадавший мужчина может рассчитывать на выплату ему пособия.

<https://portamur.ru/news/detail/v-priamure-rassledovali-proishestvie-s-traktoristom/>

08.11.2023

Работнику производства ПВХ в Башкирии отseklo kistь pravoy ruki

42-летний мужчина госпитализирован.

В городе Стерлитамаке 42-летний работник ООО ПКФ «Полипласт» получил тяжелую травму руки, сообщает **Гострудинспекция** Башкирии.

Несчастный случай на производстве произошел 4 ноября. Аппаратчик приготовления компаундов (изоляционного состава) проводил чистку смесителя. По предварительной информации, он не отключил напряжение на пульте управления. В процессе мешалка смесителя пришла в движение, при вращении лопасти мужчине отseklo kistь pravoy ruki.

Пострадавший госпитализирован в Ишимбайскую ЦРБ. **Гострудинспекция** начала расследование несчастного случая.

[https://ufa.aif.ru/incidents/details/rabotniku\\_proizvodstva\\_pvh\\_v\\_bashkirii\\_otseklo\\_kist\\_pravoy\\_ruki](https://ufa.aif.ru/incidents/details/rabotniku_proizvodstva_pvh_v_bashkirii_otseklo_kist_pravoy_ruki)



07.11.2023

Работодатель в Тверской области заставлял сотрудника работать по выдуманному графику

**В Государственную инспекцию труда** в Тверской области поступило обращение работника о нарушении его трудовых прав в части нарушения режима труда и отдыха.

Когда инспекторы принялись за проверку, то выяснилось, что работодатель установил гражданину разрывной рабочий день. А это совершенно не позволяло сотруднику рационально использовать время отдыха в перерывах между работой, что нарушает его права на достойный труд.

Благодаря содействию сотрудников инспекции работодатель сам устранил свои нарушения. Сейчас работнику установили прежний режим рабочего времени, который соответствовал условиям его трудового договора.

<https://panoramapro.ru/rabotodatel-v-tverskoj-oblasti-zastavljal-sotrudnika-rabotat-ne-po-ego-grafiku/>

## TELEGRAM-КАНАЛЫ

07.11.2023

Концепция совершенствования надзора

Алексей Херсонцев из Минэкономразвития России подготовил весьма качественный и наполненный смыслом документ: "Концепцию совершенствования контрольной (надзорной) деятельности до 2026 года и план-графика ее реализации". В нём подробно и последовательно перечислены все цели следующего этапа реформы КНД, целевые значения приоритетных направлений совершенствования государственного контроля (надзора).

Концепция предусматривает, в частности, установление новых положений о развитии систем управления рисками, индикаторов риска в качестве основного инструмента внепланового контроля, сервисов профилактики нарушений обязательных требований, цифровизации контрольной деятельности, повышении компетенций статуса инспекторского состава и совершенствовании законодательства об административной ответственности в части контрольной (надзорной) деятельности.

Надеемся, что Правительство Российской Федерации поддержит документ в представленной редакции и примет его до конца 2023 года.

[Телеграм-канал](#)

## ПРОФСОЮЗЫ

08.11.2023

Бизнес выведут из «серой зоны»: профсоюзы настаивают на возобновлении проверок

«На жалобы работников перестали реагировать трудовые инспекции»

Бизнес зажрался и распустился, а потому требует жесткого контроля. Такой вывод можно сделать из обращения **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** премьер-министру Михаилу Мишустину. В объединении считают, что отсутствие должного контроля не дает в полной мере защищать права **работников**, и предлагают отказаться от моратория на **трудовые**



проверки субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП). По мнению **профсоюзов**, этот запрет способствует тому, что работодатели, почувствовав вседозволенность, идут на различные нарушения **трудовых** отношений: персонал лишается отпускных и пенсионных отчислений, не сможет рассчитывать на соблюдение режима рабочего времени. Отменят ли власти мораторий, разбирался «МК».

Принято считать, что бизнес и наемные работники зачастую имеют противоположные интересы. Для предпринимателей расходы на труд - значительная часть затрат, снижающих прибыль. Профсоюзы беспокоятся, что работодатели стремятся сэкономить на расходах на персонал, тем самым нарушая многие защищенные законом права сотрудников. По этой причине **ФНПР** обратилась к Мишустину с просьбой отменить мораторий на проверки бизнеса.

В частности, по данным **ФНПР**, распространена, такая практика: вместо того, чтобы принимать человека на работу по трудовому соглашению, используется договор подряда или режим самозанятых. Тем самым работники лишаются многих социальных гарантий, в частности, отпускных, больничных, пенсионных отчислений, юридических гарантий своевременной выплаты зарплат, соблюдения режима рабочего времени, защиты в трудовых спорах. Бизнесу же это позволяет уменьшать соответствующие расходы.

«В любом явлении в экономике есть «плюсы» и минусы», противоречия и согласования интересов различных сторон, - подчеркивает аналитик Финансовой академии Capital Skills Марк Гойхман. - Тотальные проверки отменены из-за того, что они зачастую препятствуют нормальной работе компаний, отвлекают силы, ресурсы, время. Это уменьшает оперативность и прибыльность бизнеса. Что в конечном счете также не идет на пользу работникам».

Первопричиной для идеи отмены моратория стали различные ЧП и пожары в бизнес-центрах за последний год, рассказывает управляющий партнер юридической фирмы BLS Елена Кожемякина. Именно поэтому надзорные органы и МЧС заявили о том, что проверки надо возобновлять.

«Расследования выявили, что охрана труда или не ведется вообще, или ведется частично: нет инструктажей, обучения, не выдают средства защиты, не учат, как вести себя в случае ЧС, - продолжает собеседница «МК». - Более детальная оценка определила, что не все ведут оценку профрисков, доплачивают за вредные условия труда. А это тоже нарушение прав и гарантий сотрудников. В свою очередь, это понимают и профсоюзы, которые заявили, что мораторий надо отменять».

Кожемякина также отметила, что в условиях непростой экономической ситуации часть компаний вновь стала переводить некоторые рабочие процессы в «серую зону»: оплата отпускных, зарплата, оформление в штат и т.д. Например, привлекают к сверхурочной работе, но не оплачивают ее или заключают срочный договор, когда для него нет оснований и надо оформлять стандартный бессрочный...

«Поскольку плановых проверок нет, на жалобы сотрудников инспекции труда (ГИТ) реагируют в виде профилактического визита или предостережения (письмо работодателю о недопустимости нарушений ТК РФ). Соответственно, люди обращаются в профсоюз, так как работодатель при



наличии профсоюза обязан многие кадровые шаги и действия согласовывать с объединением», - говорит юрист.

Пойдет ли правительство на отмену моратория, прогнозировать трудно, считает специалист юридической компании «Интерцессия» Александр Балакирев. По его словам, бизнес находится под серьезным давлением и вынужден подстраиваться под обстоятельства.

«Издержки растут как из-за роста курса валют, так и из-за усложнения логистических цепочек. Мы также постоянно слышим про нехватку персонала и про то, что для квалифицированных кадров зарплаты существенно выросли. Поэтому отменять послабления для бизнеса и закручивать гайки чревато тем, что это негативно отразится на его функционировании. А это, в свою очередь, не в интересах государства. Бизнес, благодаря налогам, существенно насыщает бюджет», - заключает эксперт.

<https://www.mk.ru/economics/2023/11/08/biznes-vyvedut-iz-seroy-zony-profsoyuzy-nastaivayut-na-vozobnovlenii-proverok.html>

## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

08.11.2023

Авиакомпании хотят расширить и объединить черные списки пассажиров

Ассоциация эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ) отправила в Минтранс **предложение** добавить в состав нарушений для внесения пассажиров в "черные списки" такие проступки, как мелкое хулиганство на борту и курение.

Также предлагается разрешить авиакомпаниям обмениваться "черными списками", продлить их действие на три года (сейчас попадание в него аннулируется через год). И дать к нему доступ туроператорам, чтобы и чартерные рейсы стали недоступны для дебоширов, пишет "Коммерсант".

Как сказал "Российской газете" председатель комитета **Госдумы по труду**, соцполитике и делам ветеранов Ярослав Нилов, **закон** о "черных списках" для пассажиров он разработал после полетов в ЕС. Он обратил внимание, что на Западе почти нет авиадебоширов. И выяснил, что там очень жесткие **законы**. Дебошира не только вносят в "черные списки", но и заставляют оплачивать все издержки, если по его вине самолет был вынужден сделать незапланированную посадку или, например, вылетел с опозданием. Билет его, в том числе, в обратную сторону аннулируется. После этого депутат разработал **законопроект** "о черных списках" в России, который был поддержан на всех уровнях, принят и работает. Материальные и заградительные меры наиболее действенны в отношении авиадебоширов, считает он.

Кстати, за границей к любителям выпить и выступить в самолете применяют сейчас более строгие наказания, чем в России. Так, за нападение на члена экипажа в Италии могут лишить свободы на три года, в США - до 20 лет. В Китае перед дебоширами на пять лет закрываются двери всех национальных авиаперевозчиков.

<https://rg.ru/2023/11/08/aviakompanii-hotят-rasshirit-i-obedinit-chernye-spiski-passazhirov.html>



08.11.2023

Госдума одобрила индексацию страховых пенсий

От 23 тысяч рублей

С 1 января 2024 года пенсии для неработающих пенсионеров повысят на 7,5%, и в результате их средний размер превысит 23 тыс. рублей. Такой **законопроект Госдума** одобрила в первом чтении. Решение коснется 32 млн человек, заявил председатель палаты Вячеслав Володин.

Документ был внесен в **Госдуму правительством РФ** вместе с проектом нового федерального бюджета. Благодаря его **принятию** вырастет стоимость пенсионного коэффициента с 129,46 рубля до 133,05 рубля в следующем году. Размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости с 1 января 2024 года составит 8134,88 рубля. В результате перерасчета с 1 января 2024 года средний размер пенсионного обеспечения неработающих получателей страховой пенсии увеличится на 1572 рубля и после перерасчета составит 22 605 рублей. А для неработающих получателей страховой пенсии по старости повышение составит в среднем 1631 рубль - после повышения пенсия будет 23 449 рублей (опять же речь о среднем размере). Ранее планировалась индексация только в 4,6%.

Этот **законопроект** напрямую связан с проектом федерального бюджета на 2024-2026 годы и другими бюджетообразующими документами (например, **законопроектом** о повышении МРОТ). По словам Вячеслава Володина, все необходимые для поддержки пенсионеров средства уже заложены в проекте федерального бюджета. "Дополнительные бюджетные расходы на повышение пенсий в 2024 году составят 234 млрд рублей", - добавил спикер **Госдумы**.

Статс-секретарь - замминистра **труда** и соцзащиты Андрей **Пудов** рассказал депутатам о планах на перспективу. Если в 2024 году индексация пройдет с января по уровню инфляции, то в 2025 году повышение планируется в два этапа - сначала с 1 января, опять же по инфляции, а с 1 апреля - исходя из доходов Социального фонда РФ.

Как отметил в комментарии "РГ" зампред Комитета **Госдумы** по экономической политике Сергей Алтухов, размер индексации пенсий должен помочь нивелировать влияние инфляции. "Текущий год оказался непростым в финансовом плане для жителей России, и это поможет поддержать уровень жизни пожилых граждан", - добавил он.

<https://rg.ru/2023/11/08/ot-23-tysiach-rublej.html>

08.11.2023

Сенаторы одобрили закон об уточнении порядка проведения выборов президента РФ

**Совет Федерации** на заседании в среду проголосовал за **закон**, уточняющий порядок проведения выборов **президента России**.

Согласно **закону**, "если военное положение введено на части территории РФ, выборы **президента РФ** на такой части территории могут проводиться в соответствии со статьей 10.1 **закона** "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ".

Эта статья, в частности, предусматривает, что "в случае, если подготовка и проведение выборов, референдума на территории субъекта РФ после их назначения могут представлять угрозу жизни



и здоровью граждан РФ, выборы, референдум откладываются по решению ЦИК РФ, о чем она незамедлительно информирует **президента РФ**".

Кроме того, в статье указывается, что при введении военного положения высшее должностное лицо субъекта, на территории которого действует военное положение, вправе не ранее чем за 130 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования направить в ЦИК РФ **предложение** о проведении выборов, референдума на территории соответствующего субъекта РФ.

ЦИК после консультаций, которые должна провести в течение пяти дней, принимает решение о назначении (проведении) соответствующих выборов, в том числе с возможностью сокращения сроков избирательных действий, референдума или об отклонении **предложения** высшего должностного лица субъекта РФ об их проведении.

**Закон** предусматривает, что в случае устраниния обстоятельств, послуживших основанием для отложения выборов, референдума, избирательная кампания или кампания референдума может быть возобновлена по решению ЦИК РФ.

**Закон** предусматривает, что ЦИК РФ могут быть установлены особенности подготовки и проведения выборов **президента РФ** в период действия на части территории РФ военного положения.

Также в **законе** указывается, что на избирательных участках за пределами территории РФ "время начала и окончания голосования, его продолжительность могут быть изменены по решению руководителя дипломатического представительства или консульского учреждения РФ, если проведение голосования может представлять угрозу жизни и здоровью граждан РФ".

Согласно **закону** фото- и видеосъемка на избирательных участках может проводиться только лицами, имеющими на это право в соответствии с **законом**, исключая нарушение тайны голосования и контроль за волеизъявлением избирателей. Также обязательно сохранение конфиденциальности персональных данных, которые содержатся в списках избирателей и иных документах.

При этом осуществление фото- и (или) видеосъемки в помещениях для голосования на избирательных участках в воинских частях допускается только аккредитованными представителями СМИ и по согласованию с командиром соответствующей воинской части.

Кроме того, на заседаниях избирательных комиссий (при установлении итогов, определении результатов, подсчете голосов) могут быть аккредитованы только представители СМИ, работающие в редакциях на основании трудового договора, указывает **закон**.

Вводится обязанность для зарегистрированного кандидата в случае появления у него судимости представить в зарегистрировавшую его избирательную комиссию сведения о судимости в письменной форме.

**Законом** также устанавливаются особенности открытия и использования счетов, открываемых избирательным комиссиям, регулируются вопросы оплаты **труда** членам избирательных комиссий, а также закрепляется возможность софинансирования из бюджета субъекта РФ, местного бюджета подготовки и проведения выборов президента.



Устанавливается предельная стоимость изготовления агитационных материалов в размере 2% от прожиточного минимума на душу населения в России на единицу продукции, в то время как в действующей редакции такой предел составляет 100 рублей.

**Закон** уточняет полномочия доверенных лиц кандидатов и закрепляет норму о том, что указанные полномочия прекращаются по истечении агитационного периода.

Кроме того, предусматривается, что в случае участия в совместном агитационном мероприятии представителя политической партии, являющегося иностранным агентом, его выступление должно предваряться либо сопровождаться информацией о том, что данный представитель политической партии является иностранным агентом.

Согласно действующему избирательному **законодательству** РФ, выборы **президента России** должны состояться в середине марта 2024 года. Окончательное решение о дате выборов будет принято **Советом Федерации** в декабре 2023 года: не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования.

Глава комитета **Госдумы** по госстроительству и **законодательству** Павел Крашенинников ранее отмечал, что "предлагаемые изменения не являются новеллами, они повторяют уже ранее внесенные изменения в законы о гарантиях избирательных прав и участие в референдуме, и о выборах депутатов **Госдумы**".

**Закон** синхронизирует изменения в избирательном **законодательстве** в части единого подхода к выборам всех уровней власти, это точечная донастройка системы, которая была необходима, отметил Крашенинников.

Соавторами данной инициативы стали председатель комитета по **законодательству** **Совета Федерации** Андрей Клишас и группа депутатов и сенаторов.

<https://www.interfax.ru/russia/929564>

08.11.2023

Кабмин отклонил проект о переходе на четырехдневку для многодетных семей

Кабмин не поддержал проект о переходе на четырехдневку для многодетных семей

**Правительство России** не поддержало проект о переходе на четырехдневку для многодетных семей. Об этом сообщает ТАСС со ссылкой на отзыв кабмина.

В кабине подчеркнули, что принятие мер повлечет за собой негативное влияние на нормальный ход работы организаций и ИП, так как работодателю придется искать сотрудников на период отсутствия таких работников.

Ранее о том, что льготный график является предметом дискуссий с начальством говорил глава Минтруда **России** Антон Котяков. Необходимости законодательно закреплять в стране четырехдневную рабочую неделю он не увидел.

Прозвучавшее в Госдуме предложение о четырехдневке для многодетных родителей также не нашло поддержки. Зампредседателя **Федерации независимых профсоюзов России** Александр Шершуков высказал мнение, что в случае реализации проекта работодатели начнут с сомнением брать на работу таких потенциальных льготников.



<https://m.lenta.ru/news/2023/11/08/kabmin-ne-podderzhal-proekt-o-perehode-na-chetyrehdnevku-dlya-mnogodetnyh-semey/>

07.11.2023

В Госдуме оценили идею передачи долгов по алиментам государственным органам

Депутат Бессараб: ввести госгарантию на выплату алиментов вряд ли получится

В России вряд ли получится ввести государственную гарантию на выплату долгов по алиментам, считает депутат Госдумы Светлана Бессараб. Особенно маловероятной такая возможность выглядит на фоне дефицита бюджета на ближайшие три года, отметила она в беседе с телеканалом «360».

Ввести в России госгарантию на выплату по алиментам предложил глава фракции ЛДПР Леонид Слуцкий. По его задумке, если приставы уже полгода не могут взыскать с человека долги по алиментам, то часть суммы начнет выплачивать государство.

По мнению Бессараб, при сегодняшней ситуации это вряд ли осуществимо. Она также напомнила о принятом ранее в России решении помогать нуждающимся неполным семьям. Так, на поддержку могут рассчитывать семьи, в которых доход на одного члена ниже прожиточного минимума.

«И вот из этого выросло наше единое детское пособие. Сегодня уже неважно - полная семья или неполная. На сегодняшний день почти 10 миллионов семей с детьми получают единое детское пособие», - добавила депутат.

Сформированный государством алиментный фонд для выплаты долгов есть в некоторых странах. Однако в России такой фонд не сформирован, так как в стране делают акцент на поддержке семей и выплате единого детского пособия, подчеркнула Бессараб.

За задержку выплаты алиментов в России предусмотрены меры вплоть до уголовной ответственности, действует запрет выезда за границу, управления автомобилем, напомнила депутат.

Напомним, также она призывала увеличить размер единого детского пособия, чтобы эта сумма позволяла семьям выйти из-за черты бедности.

В Минтруде ранее сообщали, что в этом году единое пособие для нуждающихся семей в общей сложности смогут получить 10 млн детей и беременных женщин.

<https://www.gazeta.ru/social/news/2023/11/07/21659623.shtml>